

别样篮球，多彩人生

“草根”达人的篮球故事

本报记者 刘伟

这是一方属于草根的舞台,但这里的篮球并不缺乏精彩。

日前,来自济南市的八支业余篮球队齐聚皇亭体育馆,参加由本报和历下区体育局主办的“中国体彩杯”历下区篮球达人挑战赛,他们在八个比赛日里切磋球技,分享篮球带来的喜悦。这是一批来自各行各业的普通人,长者年近花甲,年轻的则是刚走出大学校门的“90后”,篮球抹平了他们之间的代沟。对篮球,每个人有着不同的理解,有人在释放饱满的青春激情,有人在延续未了的篮球柔情,他们都借着篮球参悟着人生的哲思。

一方小小的篮球舞台,映射出了五彩斑斓的人生,也是历下区群众体育工作的一个缩影。

李宝祥的篮球人生

李宝祥今年58岁,是参加本届篮球达人赛年龄最大的选手,老李跟篮球结缘已经有四十多年,“我不服老,也不服输,这次达人赛,我还想在球场上跟年轻人跑跑,我的心态很年轻,篮球给了我这一切。”比赛间隙采访老李时,中等身材的他说起话来中气十足,红润的脸上始终充溢着笑容。

1971年,李宝祥开始接触篮球,中学时代还曾担任过校篮球队队长,篮球缘一结就是四十多载。高中毕业后,老李来到济南军区工作,工作之余,他经常会跑到军区体工大队训练馆找专业队员过过招,尽管身材并不突出,也从未进过专业队,但老人对篮球的痴迷未曾稍减。那些年为了练射术,老李经常在篮球馆“虐待”自己,“所有进球,碰到篮板的一律不算,我只要空心球。”严于律己,让李宝祥当年在同身高两米多的专业队员比试罚球时也常常胜出,“我就是这么一个人,有点较真,凡事积极、负责。”

如今的老李已从军区的工作岗位上退休,在一家商务酒店监控室发挥余热。尽管腿脚不再灵便,但篮球爱好从未丢弃。“晚上在酒店值班,早

上去打球,打一上午球中午回家吃饭,下午睡觉,晚上继续上班。”老李现今练球的地点也转移到了省体的室外篮球场,天天同年轻人泡在一起,时间久了,济南业余篮球圈三四十岁的中年人几乎都认识他。

四十多年的球龄,让老李对篮球的理解超越了球场,“球品体现的是人品,打篮球的人一般比较直爽,篮球场上没有太多社会上那些乱七八糟的东西,站在那里,我的心情就特别放松。篮球给我带来了很多朋友,不管我们之前是做什么的,不管穷富,打起球来都是兄弟,很容易建立感情。”

篮球场的生存法则,也教给了老李很多人生智慧,“球场上要用技术、智慧来赢得胜利,让对手尊重你,当你被击败时,要静下心来去总结,为什么别人投篮会那么准,为什么对手对抗会那么强。我已经不是年轻人,也不会好勇斗狠,但我只相信不断去学习,才能成为篮球场上的强者,这一点在现实生活中是一样的。”

“打篮球让我变得正直,我这辈子的光沾在正直上,亏也吃在正直上。篮球没给我名利,即便生活不富裕,但有篮球在,生活就很开心。”老李说。

兄弟联盟的“篮球经”

首届篮球达人挑战赛上,兄弟联盟是血统最“纯正”的一支草根球队。相比其他队伍多多少少的“练家子”,这支由医疗工作者组成的球队,打篮球属于纯正业余爱好者,“队伍里原来曾有一位专业队员,不过后来改行经商了,虽然还在队里,但业务繁忙来不了。另外一个有点基础的就是中锋,他原来练过排球,不过现在身体发福,跳不起来了。”领队杨云峰直言。纯草根的背景,让兄弟联盟成为参赛八支球队中实力最弱的,不过屡败屡战没有消磨掉他们对篮球的热情,在向高手的“取经”中,他们自得其乐。

兄弟联盟主要由来自电力医院和山大二院的医务工作者组成,这些二十多岁的年轻人或为同窗,或为同事,平时在省体

育中心室外篮球场打半场,权当工作之余缓解压力的一种方式。他们从未参加过济南市的业余篮球联赛,之前顶多在社区或者单位组织的联谊赛中露露脸,首次参加历下区级别的业余比赛,每个人的心情激动又紧张,“抱着学习的心态来的,就想见识一下自己跟其他队伍到底有多大差距。”

三场小组赛下来,兄弟联盟三战皆墨,场场大比分告负,最后一战面对梦之翼,甚至连得分都变得很困难,“我们自身条件的确有限,体能、身高和技战术水平,跟人家的差距不止一点点,我们俩单位距离本来就近,打球机会也少,能站在这里就是成功。”

出线无望的最后一战,兄弟联盟依旧全勤到场,对他们来说,失败并不足惧,能打球就是幸福,“平时上学或工作,打球的时间并不是太多,来到这里,有这么好的场馆释放一下很幸福。”杨云峰直言,“篮球代表了爱与投入,我相信长期坚持肯定会有回报。”

给我一对“梦之翼”

在历下区篮球达人挑战赛的舞台上,梦之翼无疑是最有活力的一支队伍。

“我们都曾梦想成为一名篮球运动员,不过随着年龄越来越大,这个想法已经很难实现了,当年给队伍取名‘梦之翼’,代表了我们在业余赛场延续梦想的姿态。”“教练”孙帅表示。虽然挂着“教练”名头,26岁的孙帅多数时间还是充当了为队友志愿服务的角色。从2008年加入这个团队,他已经在这里服务了五年,“给大家联系球队打打比赛,拉个赞助买身衣服,或者吃顿饭,也就图个乐。”

加盟梦之翼的队员

都是在校大学生,二十出头的年纪,正是追寻梦想的好时候,“不少队员都是各自校队主力,像队伍核心沈伦,还在打CUBA,是山东建筑大学的核心。”在理想的指引下,“梦之翼”在业余篮球圈小有名气,2008年首次参加济南市业余篮球联赛,获得了第五名,2009年斩获季军,到了2010年则成功问鼎,“队员们已经换了好几茬,不过球队没变、队名也不会变。”孙帅坦言。

本次篮球达人挑战赛,是历下区群众体育工作的一个缩影。正如历下区体育局局长邵慧所言,更多的群体工作,实际上在人们看不见的最基层。不久前在巴黎世乒赛夺冠的李晓霞,就是历下区皇亭体育小学培养出的优秀体育人才,也正是基层体育的肥沃土壤,成为孕育梦想的真正翅膀。



篮球达人
人们身手不凡。

本版图片均由本报
记者 王鸿光 摄